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Numeri PARI
Prova scritta di Matematica per ’Economia - CdL Triennale in EA
Appello del 18 giugno 2024
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Data la funzione g(z) = logx - ﬂ(—z—k—)—gm—)—,
x sen3(2 log x)

determinarne il dominio Dy, specificando se ¢ un intervallo di IR,

dire se g & integrabile o localmente integrabile secondo Riemann in Dy, motivando esaurientemente
la risposta;
utilizzando un noto teorema (quale?), verificare che la restrizione di g ad un qualunque intervallo
I C D, & dotata di primitiva; calcolare, quindi, la generica primitiva di g effettuando la sostituzione
y : ; . ' . 9 —2cost
2logx =t ¢ e successivamente integrando per parti (Sugg. Si noti che D cotgt = ——?)
sen
Calcolare il seguente limite
0 e log(cos? z + cosz — 1)
i
«—0 sen(tg(3z)) — tg(3x)

Studiare la seguente funzione
2
1(@) = —ae!/*

e tracciarne approssimativamente il grafico. Dire, inoltre, se la funzione € prolungabile per continuita
nel punto zo = 0 ed, in caso positivo, se tale prolungamento & ivi derivabile.

Data la funzione
—aty .2
f(z,y) =ze” 7TV,
determinarne il dominio Dy, calcolare le derivate parziali prime e seconde e dire quindi se f ¢
differenziabile, giustificando esaurientemente la risposta; individuare, infine, gli eventuali punti di
estremo locale.
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Numeri DISPARI
Prova scritta di Matematica per ’Economia - CdL Triennale in EA
Appello del 18 giugno 2024
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sen (1
Data la funzione g(z) = logz - %%%7

determinarne il dominio D, specificando se & un intervallo di IR;

dire se g ¢ integrabile o localmente integrabile secondo Riemann in Dy, motivando esaurientemente
la risposta,

utilizzando un noto teorema (quale?), verificare che la restrizione di g ad un qualunque intervallo
I C Dy ¢ dotata di primitiva; calcolare, quindi, la generica primitiva di g effettuando la sostituzione

2 t
log T =t e successivamente integrando per parti (Sugg. Si noti che Dtg?t = e )i

cos3t
Calcolare il seguente limite

sen(2z) — tg(sen(2x))
2—0 zlog(3cos?x — cosx — 1)

Studiare la seguente funzione
fl@) = ze=V/="

e tracciarne approssimativamente il grafico. Dire, inoltre, se la funzione ¢ prolungabile per continuité
nel punto xp = 0 ed, in caso positivo, se tale prolungamento & ivi derivabile.
Data la funzione
3
@

f(z,y) =loglz +y) —y - -,
determinarne il dominio Dy, calcolare le derivate parziali prime e seconde e dire quindi se f &
differenziabile, giustificando esaurientemente la risposta; individuare, infine, gli eventuali punti di
estremo locale.



Pasve ptie o Jla¥- EGu.- dek 48] 9l{cocq - Lat 4u A NUNERI DISYAR

o £

A i
Per lo svolgimentc di questa prova & CORCesso Un (empo mMassimo di % ore. {
!

Poschs conx =0 d:; x =1 + KIY (KeZ) | dave amme X>0 A vaﬂjin(ﬁ' (KeZ) , owmo
X720 A X% jﬁ (KeZ) . Tm o\zerw-hw D(;:ixw\x# Fbin) V\‘GZ} 2 dureqiue
b(j’ pom ¢ s yp¥velRo 2 g pom o ambean dbafe pecrals Rueamediin (B0 2= Doolinencte, suner
o oplimue) . Se T vur anbuvlds smc b pine bJ, al‘_g-ol,.h e obur pocmabive 42
vl Aol Voo Ao Tomneelfe- Bosow . ponke Q(,/x= b, e x=ebe pulork Ltk
Gy plikmendlo arlne ( L‘ﬁ_/‘\\iﬂ‘) | e |
SB“’MJ y%%,/m: J».%»%,\x.jx.o(jgi)ott=?.b hé}ﬂ tdb =
g__.bq_ éj%%olbg"”hgj%Ah _;.\r ‘Lé_'\;]\wg.\-*.c:
£;«j-x--VJ‘Z(R(‘?") - é‘ l;j (9{7 x)+ é' R? Ao, 2 ‘I}u/s\'e (ﬂ‘mrmzu;-om ol:.?gm()eweuoc.

tM‘Mu-"A'Ve a\AJ A'm Z/N‘ ;‘.M "“VWQ-Q" 1€ bJ .

2°) .
Ip L',Mﬂ'\'t £ M(Q»QL ?nm ala A'ﬁ’(la'blbﬂ( [—g] ; /u'l‘\e:

3

o Him (e)‘)— ("/(IHM(JX))Q -d./)u«3((x){_‘:-,£.x
E; ! AR FM X=> 0)

N .
. 2?1_3@%-0’*-1;'.‘: 3ol ~x-2 = (3ex+2) (eax-4) & =5 x°
\)i é‘ !

- 3
K} Y’M\'OM\'O JVQ ﬂwrh 0 ﬂe\'° oM /’092 J !A"W %L = AL .
(7 J x> = %x"' A8



¢ Lifnig* swmﬁcatm per £

3°) Smdiare la seguente funzione:

M
e El e R

3

....................................................................................................................................................

Insidme di definizione D? lR\?ol} 9 0\‘ A P'”“

Hx)50 <=2 xc_‘lo +h

=0 X &

fix)<0 ¢=2 XG J Ao, 0 !
Interyalli in cui il grafico di f ¢ al dJsopra dell’asse delle x 10, ¢4 L | V ‘. LR '
" Punti comuni al grafico di f ed agli assi coordinati / T Wi // // i /

Tntervalli in cui il grafico di f & al disotto dell’asse delle x = po,0 [

Jowm {(n—o X:M g(xl

X=30 X2 i’ ro

.............................................................................

-
.

Cew e B o Qe x-zM@u) bux(.i\

x= :l’/bx ey ¥ Mo e tpo, | xiae

Pu imanvolomocuspldahdelgraﬁcodlf ’//' :,//‘ o “h3d . / LA A / i A

“*ervalh in cul f ¢ strertamente Crescente J -2, 0 [ ‘ 1 +% E

Pz i

Punti d1 minimo o di massimb relativo per £ r/é / : //' e P . /

Dot di minimo o di massimo assoluto per # //" ! // // P ‘ //

(50 <Y XG -2, NetouloNe L

x"fx) o = X=*\

<0 => x& J- ol vl +al

Tnrervalli in cui f & convessa

Tntervalli in cuil f & concava [" Q. 0 E , [ ‘&, +25 0

Puad di flesso per f l’,‘ = +\2

oM g(t‘(&)= *\2z ;

1&@,‘.1 LL&'L'.FLM Ll.\_l_, Lil.i’:x-l COILY /luhC fl.xpi)ﬂdy e LAUPO aver face 1ato ll ’fct_LlLJ u E.



NURER pLSPARY

Pol‘chc' BM (Y' ) f rwpf‘/('/tluol Fh (u“‘"/"/" boram 0 "‘J‘MJ‘" f/”) 9 Mool /M&c

x>l7
Lo S 0 Folle Vwﬁ;-«,u(/vvvwﬂl’o oamche deawvebille ap 0 Gm f(ﬂ/eﬂ 2ol he am Osnm
xap X

\o)l)hl’a olr- gf‘(AA’ m ,uo,‘c che A/I Coclo/wr/"l'a o\J ;/""A'IVJM/"/’ ol f £° "l/"h"" IR

N Si he Dx s {(3.1)6\‘(&1 3 S x} (z ”""P"’"‘ e duaertelo ;r{;m‘mw&‘? dally aclle 7:—)&)/.

i’n'«(»/m- (xNe b{ mnrlle

- 4 SBES 3 2 = -1
i e O
L ruh)'\' fg da .?m)a&p'e\mkt ?y c\u a‘o"e\’e ds oll,uV¢\':. Poul,nno ru;:w Gﬂ"nﬂﬁ( {Aw

neok Yo" i C"(Dg) S he Yf(x.'!l-o ar A= (4, 0) ( B=(-1,¢. T ookl b uu(/ﬂ:

(%, ¢ Dg am-he
-1

- - X Gy= Y (= = ____,. , (% :
ixx(x.‘ﬂ (x-hu‘ ’ f’“’ f (x+4)° f\” (x+N*%
L PMVOJMYO
wl -1
ole b Hg (4,0) = det ., ) £ 3-1=250, 'fx£4,o)=-g<o o0 A= (4,00 4 l:," ol
o ) ex Kool

F AME B tctts e

4 -i = | ae
ole} l—\{(.;,e,)z oh\»( >._...1-1 =-C<0 2P B—(—Aa)»;h ols. nelle.



